
 
 
 
 
Protokoll der Sitzung  
am 27.01.2014   
 
 
TOP 1 Begrüßung 
 
Der Vorsitzende begrüßte die anwesenden Mitglieder des Seniorenbeirates (SB) und 
eröffnete die Sitzung um 15:00 Uhr. Es fehlten Christa Hackmann (e), Dagmar Krapp 
(e) und Willi Leeferink (e). 
 
TOP 2 Genehmigung des Protokolls vom 18.11.2013 
 
Das Protokoll der Sitzung am 18.11.2013 wurde am 27.12.2013 mit „stillschweigendem 
Einverständnis“ genehmigt. Die Genehmigung wurde durch den Seniorenbeirat (SB) 
bestätigt. 
 
TOP 3 Genehmigung der Tagesordnung 
 
Die Tagesordnung wurde genehmigt wie vorgeschlagen. 
 
TOP 4 Bericht des Vorsitzenden 
 
1. Nach einer Information durch den Bürgermeister soll der an der Kreuzung 
Brinkstrasse/ Vogtstrasse vorläufig eingerichtete Kreisel nunmehr endgültig sein. Der 
SB merkte an, dass im Bereich der Fußgängerüberwege die Bürgersteigkanten so 
hoch sind, dass Menschen im Rollstuhl oder mit Rollatoren nur schwer über den 
Überweg gelangen können. Der Vorsitzende hat diesbezüglich mit dem Leiter des 
Bauamtes gesprochen. Clemens Haskamp wird die Angelegenheit weiter verfolgen. 
Außerdem werden in der Umgebung des Krankenhauses Parkplätze für Behinderte 
gemäß den Vorschlägen des SB eingerichtet. 
 
2. Im Gespräch mit dem Vorsitzenden lobte der Bürgermeister Einrichtung der 
eigenen Homepage und die Aktivitäten des SB im Rahmen der Städtepartnerschaft mit 
Rixheim.  
 
3. Der Vorsitzende berichtete, dass die ab Dezember 2013 freigeschaltete neue 
Homepage des SB gut angenommen wird. In diesem Zusammenhang berichtete der 
Schriftführer, dass bei der Einstellung von Presseberichten mit Fotos das Urheberrecht 
zu beachten ist. Bei Berichten und Fotos von Reportern der OV ist für jeden Einzelfall 
eine Anfrage an den Geschäftsführer zu richten. Die Genehmigung wird im 
Allgemeinen erteilt. Für Berichte und Fotos von freien Journalisten, die für die OV tätig 
sind, können eventuell Kostenforderungen entstehen. Der SB entschied, dass in einem 
solchen Falle von einer Veröffentlichung auf der Homepage abgesehen wird.  
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4. Der Vorsitzende stellte fest, dass bisher die angebotene Sprechstunde des SB 
nur in geringem Umfang angenommen wird. Es wurde beschlossen, die Sprechstunde 
dennoch fortzuführen. 
 
TOP 5 Berichte aus den Arbeitkreisen  
 

Nr. Arbeitsbereich Name 
1 Beratung, Begegnung  Willi Leeferink 
2 Zusammenarbeit mit anderen 

Seniorenvertretungen und 
Seniorengruppen in Vereinen 

Karl-Heinz Heine 

3 Mobilität, Freizeitaktivitäten, Sport und 
Hobby  im Alter  

Hans Diekmann, Karl-Heinz Heine 

4 Wohnen im Alter Wolfgang Fischer, Dagmar Krapp 
5 Häusliche Pflege, Gesundheit und 

Vorsorge 
Dagmar Krapp 

6 Alt und Jung, Miteinander der 
Generationen 

Christa Hackmann, Dieter 
Baumeister 

7 Betreutes Reisen, Seniorenbus, Mobilität/  Christa Hackmann, Dagmar Krapp 
8 Geld und Lebensunterhalt Clemens Haskamp, Willi Leeferink 
9 Lebenslanges Lernen  Dieter Baumeister, Hans Hogeweg 
10 Für alle Fälle, Abschied nehmen/  Dagmar Krapp 
11 Politik Alle 
 
 
Nr. 2. Karl-Heinz Heine berichtete, dass der Sachstand zum Bericht über fehlende 

Angebote von Lohner Vereinen für Senioren (TOP 6, Nr. 2 des Protokolls der 
Sitzung am 08.04.2013) sich kaum verändert hat. Es erfolgte danach eine 
Diskussion, wie man weiter vorgehen sollte. Es wurde vorgeschlagen nur die 
Vereine anzusprechen, die für Senioren geeignet sind. Der Vorsitzende wird mit 
dem neu zu wählenden Vorstand von „TuS Blau-Weiss  Lohne“ nach der Wahl 
ein Gespräch über die möglichen Aktivitäten von Senioren im Verein führen.  

 
TOP 6 Neuordnung der Arbeitskreise 
 
Der SB stimmte der Neuordnung der Arbeitskreise nach kurzer Diskussion zu. Die 
folgende Auflistung ersetzt in Zukunft die unter TOP 5 aufgeführte Tabelle. 
 

Nr. Arbeitsbereich Name 

1 Beratung, Begegnung  Willi Leeferink 
 

2 Mobilität, Freizeitaktivitäten, Sport und 
Hobby  im Alter, Zusammenarbeit  

Hans Diekmann,  
Karl-Heinz Heine 

3 Wohnen im Alter Wolfgang Fischer,  
Dagmar Krapp 

4 Häusliche Pflege, Gesundheit und 
Vorsorge, Abschied nehmen 

Dagmar Krapp 

5 Alt und Jung, Miteinander der 
Generationen 

Christa Hackmann,  
Dieter Baumeister 
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6 Betreutes Reisen, Seniorenbus, Mobilität/  Christa Hackmann,  
Dagmar Krapp 

7 Geld und Lebensunterhalt Clemens Haskamp 
 

8 Lebenslanges Lernen  Dieter Baumeister 
 

9 Städtepartnerschaft, Verbindung zu 
befreundeten Seniorenbeiräten 

Hans Hogeweg 

10 Politik Alle 
 

 
TOP 7 Wie altern Migranten in Lohne? 
 
Das Thema wurde kurz diskutiert und der Vorsitzende wird den Vorsitzenden des 
Vereins für „Integration und Völkerverständigung – Runder Tisch Lohne“ ansprechen, 
ob ein Interesse besteht, dass der SB entsprechend tätig werden könnte. 
 
TOP 8 Lohner Integrationspakt 
 
Der Vorsitzende stellte zur Diskussion, ob der SB dem Lohner Integrationspakt (LIP) 
beitreten sollte. Die Mitglieder gaben ihre volle Zustimmung. Laut Homepage der Stadt 
Lohne gibt es den LIP seit fünf Jahren. Bis November 2013 haben rund 60 
Organisationen, Vereine, Firmen und Privatpersonen mit ihren Unterschriften die 
Absicht bekundet, ihre Bemühungen und Völkerverständigung und Integration zu 
intensivieren. Die Zahl der Unterstützer des LIP ist bis Ende Dezember bereits auf 98 
angewachsen. Der Vorsitzende wird mit dem Bürgermeister entsprechend Kontakt 
aufnehmen 
 
TOP 9 Abhängigkeit im Alter 
 
Die Seniorenunion in Lohne ist bereits mit dem Thema befasst. Geplante 
Veranstaltungen werden vom SB mitgetragen. 
  
TOP 10 Fahren im Alter 
 
Das Thema der Abgabe des Führerscheines auf freiwilliger Basis wurde kurz 
diskutiert. Der SB ist der Ansicht, dass zunächst andere Massnahmen sinnvoll wären, 
wie z.B. ein Fahrsicherheitstraining mit Hilfe der Verkehrswacht zu absolvieren. Es 
wurden weiterhin Vorschläge gemacht zu prüfen, ob die Rabatzzkarte für Jugendliche 
auch auf Senioren erweitert werden könnte oder ob ein Bonus bei Moobilplus gegeben 
werden könnte. Der Vorsitzende wird dieses Thema im Gespräch mit dem 
Bürgermeister auf die Tagesordnung bringen. 
 
TOP 11 Moobilplus 
 
Der Vorsitzende berichtete, dass lt. Geschäftsführer von Moobilplus das System sehr 
gut angenommen wird. Jedoch muss das System noch verfeinert werden, um 
Schwachstellen auszumerzen. Zitat von der Homepage Moobilplus: „Die erste Bilanz 
für das Mobilitätsprojekt moobil+ fällt durchweg positiv aus. Mit 1.876 registrierten 
Kunden und rund 8.500 Fahrgästen im Landkreis Vechta sind die Hoffnungen bei allen 
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Projektpartnern mehr als erfüllt. Seit letzten November konnte das neue Rufbus-
Angebot des Landkreises genutzt werden. Kreisweit fahren seitdem die moobil+Busse 
von montags bis freitags von 7 bis 19 Uhr. Zu Beginn konnten sie kurzzeitig noch 
kostenlos getestet werden. Seit Dezember wird nun der reguläre Fahrpreis gezahlt“. 
Vier Vorstandsmitglieder des SB hatten sich auf Bitte des Landkreises zur Verfügung 
gestellt, um als Berater für Moobil+ tätig zu sein, sind aber niemals angesprochen 
worden ihre Dienste zur Verfügung zu stellen.   
 
TOP 12 Fragen der Zuhörer 
 
Es wurden keine Fragen gestellt. 
 
TOP 13 Termine 
 
Die nächste Sitzung des Seniorenbeirates findet statt am Montag, den 24.03.2014 um 
15:00 Uhr im Seniorentreff.  
 
Am Montag, den 16.06.2014 findet in der Hofstelle des Ludgerus-Werkes eine 
Delegiertenversammlung des Seniorenbeirates der Stadt Lohne statt. 
Die wichtigsten Themen sind: 
1. Bericht des Vorsitzenden 
2. Änderung der Satzung 
3. Änderung der Geschäftsordnung 
 
Am Montag, den 02.06.2014 findet eine Vorstandssitzung zur Vorbereitung der 
Delegiertenversammlung statt.  
 
Einladungen zu den Veranstaltungen ergehen zeitgerecht. 
 
TOP 14 Verschiedenes 
 
Am 27.01.2014 fand durch die bestellten Kassenprüfer,  
Herr Claus Schlaak 
Herr Dieter Koch 
Eine Kassenprüfung statt. Das Ergebnis wird in einem gesonderten Bericht mitgeteilt. 
 
 
 
Gez.  Wolfgang Fischer  Gez.  Hans Hogeweg 
  Vorsitzender    Schriftführer 


